

# சுடர் ஒளி

28.05.2020

வியாழக்கிழமை



## நாடாளுமன்றில் அஞ்சலி!

கொழும்பு, மே 28  
இலங்கைத் தொழிலாளர் காங்கிரஸின் தலைவரும், அமைச்சருமான அமரர் ஆறுமுகன் தொண்டமான் இன் பூதவுடலுக்கு நாடாளுமன்றத்தில் இன்று அஞ்சலி செலுத்தப்பட்டது. இன்று முற்பகல் 11.10 மணியளவில் மறைந்த அமைச்சர்

## கசிப்பு காய்ச்சி விற்பனை கைது

யாழ்ப்பாணம், மே 28  
புங்குதீவு 10ஆம் வட்டாரம் கண்ணகிபுரம் பகுதியில் கசிப்பு காய்ச்சி விற்பனை நபர் ஒருவர் குறிப்பிட்ட லாப கசிப்புடனும், உபகரணங்களுடனும் கடந்த திங்கட்கிழமை கைது செய்யப்பட்டார். பொதுமக்கள் வழங்கிய தகவலின் அடிப்படையில் உப பொலிஸ் பரிசோதகர் விவேகா

## மே 31, ஜூன் 4, 5 ஆம் திகதிகளில் மீண்டும் ஊரடங்கு

யாழ்ப்பாணம், மே 28  
எதிர்வரும் மே 1 ஞாயிற்றுக்கிழமை, ஜூன் 4 வியாழக்கிழமை மற்றும் ஜூன் 5 வெள்ளிக்கிழமைகளில் நாடு முழுவதும் ஊரடங்கு நடைமுறைப்படுத்தப்படும் என்று ஜனாதிபதி செயலகம் அறிவித்துள்ளது. எதிர்வரும் ஞாயிற்றுக்கிழமை நாட்டின் அனைத்து மாவட்டங்களிலும் முழு நாடும் ஊரடங்கு நடைமுறைப்படுத்தப்படும். ஜூன் முதலாம்

## தொற்றிலிருந்து மீண்டோருக்கு மீளவும் சோதனை தேவையில்லை

தொற்றுநோய்ப் பிரிவு ஆலோசனை யாழ்ப்பாணம், மே 28  
கொரோனா தொற்றுப் பாதிப்புக்குள்ளாகி சிகிச்சை முடிந்து வீடு திரும்புவார்களை 14 நாட்கள் சுய தனிமைப்படுத்தலின் பின்னர் விடுவிக்கலாம். அவர்களுக்கு கொரோனா தொற்றுக்கான சோதனை இதன்போது மேற்கொள்ளத் தேவையில்லை. இவ்வாறு கொழும்பு சுகாதார அமைச்சின் தொற்றுநோய்ப் பிரிவு ஆலோ

## முதலாம் திகதியிலிருந்து

# மாவட்ட மற்றும் பிரதேச செயலகங்கள் இயங்கும்

## திங்களன்று சந்தைகள் திறப்பு

## புயலால் பாதிப்புற்றோருக்கு கொடுப்பனவு

மாவட்டச் செயலர் மகேசன் தெரிவிப்பு

யாழ்ப்பாணம், மே 28  
ஜூன் முதலாம் திகதியிலிருந்து யாழ்ப்பாண மாவட்டச் செயலகம் மற்றும் மாவட்டத்திலுள்ள 15 பிரதேச செயலகங்கள் என்பன முழுமையாக இயங்கவுள்ளன. அதற்கான ஏற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. இவ்வாறு யாழ்ப்பாண மாவட்டச் செயலர் கணபதிப்பிள்ளை மகேசன் இன்று தெரிவித்தார்.



## தேர்தலைப் பிற்போட தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவும் மனுதாரர்களும் கூட்டுச்சதி

### நீதிமன்றில் குற்றச்சாட்டு

கொழும்பு, மே 28  
பொதுத் தேர்தலை ஜூன் 20 ஆம் திகதி நடத்த எடுக்கப்பட்டுள்ள தீர்மானத்தையும் ஜனாதிபதி நாடாளுமன்றத்தைக் கலைத்த தீர்மானத்தையும் வலுவழக்கச் செய்யக் கோரி உயர் நீதிமன்றில் அடிப்படை உரிமை மீறல் மனுக்களை தாக்கல் செய்துள்ள மனுதாரர்களும், தேர்தல்கள் ஆணைக்

குழுவும் ஒன்றாக இணைந்து பொதுத் தேர்தலை பிற்போட முயல் கின்றனரா என்று எண்ணத் தோன்றியுள்ளதாக ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி மனோகர டி சில்வா உயர் நீதிமன்றில் கூட்டிக் காட்டினார். தேர்தல்கள் ஆணைக் குழு உறுப்பினர்கள் சார்பில் மன்றில் முன் வைக்கப்பட்டுள்ள விடயங்களும் மனுதாரர் தரப்பின் வாதங்க



விபத்தில்

## தாய் உயிரிழப்பு மகள் படுகாயம்

கிளிநொச்சி, மே 28  
கிளிநொச்சியில் மோட்டார் சைக்கிளோடு டிப்பர் மோதுண்டதில் வயோதிப்ப பெண் ஒருவர் உயிரிழந்தார். அவரது மகள் படுகாயமடைந்தார்.

## புத்தளம்? தெரியுமா?

நேற்று கிளைமோர் வெடிச்சிட்டுது என்று யாழ்ப்பாணம் முழுக்க ஒரே பரபரப்பு. பொலிஸ் படுகாயம் எண்டும் தகவல் வர, சனத்துக்கு பயம் கூடிட்டு. ஆனா கொஞ்ச நேரத்தில் படுகாயமடைந்த பொலிஸ் என்று ஒரு படம் வந்த பிறகு, ஒருத்தராலையும் சிரிப்பை அடக்க முடியேல். சும்மா கால் தடக்கி விழுந்தாக் கூட, கையில் உரஞ்சல் காயம் வரும். ஆனால் கிளைமோரில் 'படுகாயமடைந்த' பொலிஸுக்கு பூதக்கண்ணாடி வைச்சுப் பார்த்தாலும் தெரியாத அளவுக்குத் தான் காயம். ஏதோ வெடிச்சத்தம் கேட்ட உடன ஆள் விழுந்து படுத்திருந்தாக்

## கோட்டை கடற்படை முகாமில் தொற்று

200 பேர் தனிமைப்படுத்தல்

கொழும்பு, மே 28  
கொழும்பு, கோட்டை பகுதியில் கடற்படையினர் தங்கியிருந்த கட்டடத்தில் கொரோனா தொற்றுடன் கடற்படைச் சிப்பாய் ஒருவர் நேற்று புதன்கிழமை அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளார். இதையடுத்து அங்கிருந்த 200 கடற்படையினர் தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளனர்.





ஆறுமுகன் தொண்டமானின் பூதவுடலுக்கு பாராளுமன்ற வளாகத்தில் அஞ்சலி செலுத்தப்பட்டது.

## நாடாளுமன்றில்...

தொண்டமானின் பூதவுடல் பாதுகாப்புக்கு மத்தியில் நாடாளுமன்ற வளாகத்துக்கு எடுத்துவரப்பட்டது.

பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ, சபாநாயகர் ஜயசூரிய, நாடாளுமன்ற செயலார் நாயகம் உள்ளிட்டோர் உடல் ஏந்திய பேழையை பொறுப்பேற்று, நாடாளுமன்ற ஒன்றுகூடல் மண்டபத்துக்கு அரச மரியாதையுடன் எடுத்து சென்றனர்.

அதன்பின்னர் ஜனாதிபதி கோத்தாபய ராஜபக்ஷ நாடாளுமன்றத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்திய அரசியல் கட்சிகளின் தலைவர்கள், அமைச்சர்கள், முன்னாள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள், வெளி நாட்டு தூதுவர்கள் அஞ்சலி செலுத்தினர். நாடாளுமன்றத்தைச் சூழ வெள்ளைக்கொடிகள் பறக்கவிடப்பட்டிருந்தன. சுகாதார நடைமுறை மற்றும் சமூக இடைவெளியை பின்பற்றியே அனைத்து ஏற்பாடுகளும் செய்யப்பட்டிருந்தன. (ஒ,5,44)

## மாவட்ட மற்றும்...

அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது: யாழ்ப்பாண மாவட்டத்திலுள்ள பொதுச் சந்தைகளைத் திறப்பது தொடர்பில் உள்ளூராட்சி மன்றத் தலைவர்களுடன் கடந்த வாரம் கலந்துரையாடல் நடத்தியிருந்தோம். சந்தைகளைத் திறப்பதிலுள்ள சவால் கள் தொடர்பிலும் ஆராயப்பட்டிருந்தது. சுகாதார நடைமுறைகளைப் பின்பற்றி எதிர்வரும் திங்கட்கிழமையிலிருந்து சந்தைகளைத் திறப்பதற்கு முடிவு எடுக்கப்பட்டது. பொலிஸார், பொதுச் சுகாதார பரிசோதகர்களின் ஒத்துழைப்பு இதற்காகப் பெற்றுக் கொடுக்கப்படும்.

திருநெல்வேலி சந்தைப் பகுதியில் மக்கள் நடமாட்டம் அதிகமாகக் காணப்படுவதால் போக்குவரத்து நெரிசல் ஏற்படும். காலை 6 மணி

தொடக்கம் 12 மணி வரை அந்தப் பகுதியை ஒருவழியாக்குவதற்கும் பொலிஸாருக்கு அறிவுறுத்தல் வழங்கியுள்ளோம். **புயல் நிவாரணம்** அம்பான் குறாவளி காரணமாக அதிகரித்த வேகத்தில் காற்று வீசியது. இதன் காரணமாக கடந்த 21 ஆம் திகதி மற்றும் அதற்கு பிற்பாடும் அதிகரித்த காற்றுக் காரணமாக சுமார் 130 குடும்பங்கள் தங்களுடைய வீடு முழுமையாக அல்லது பகுதியளவில் சேதமடைந்திருப்பதாக அறிவித்திருந்தார்கள். அவர்களுடைய விவரங்கள் பெறப்பட்டு அவர்களுக்கு முற்பணமாக பத்தாயிரம் ரூபா வழங்குவதற்கு ரிய ஏற்பாடுகள் முன்னெடுக்கப்பட்டு வந்தது. 7 குடும்பங்களைத் தவிர ஏனையோருக்கு பத்தாயிரம் ரூபா நிதி வழங்கப்பட்டுள்ளது- என்றார். (ஒ,5)

## கசிப்பு காய்ச்சி

எந்தன் தலைமையிலான பொலிஸ் குழுவினரால் அவர் கைது செய்யப்பட்டு கடந்த செவ்வாய்க்கிழமை ஊர்காவற்றுறை மாவட்ட நீதிமன்ற நீதிவான் யூட்சன் முன்னிலையில் முற்படுத்தப்பட்டு 14 நாட்கள் நீதிமன்ற காவலில் வைக்கப்பட்டுள்ளார். (ஒ,5)

## தொற்றிலிருந்து மீண்டோருக்கு....

சனை வழங்கியுள்ளது.

யாழ்ப்பாணத்தில் கொரோனாத் தொற்றுக்குள்ளாகி சிகிச்சைபெற்று திரும்பிய 6 பேர் 14 நாள் சுயதனிமைப்படுத்தல் முடிவில் கொரோனாத் தொற்றுச் சோதனைக்கு உட்படுத்தப்பட்டனர். அவர்களில் 5 பேருக்கு தொற்று இருப்பது அடையாளம் காணப்பட்டது. அவர்களது உடலில் இறந்த வைரலே காணப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது.

சீனா, சிங்கப்பூர் போன்ற நாடுகளிலும் சிகிச்சைபெற்று வீடு திரும்பியவர்களில் 10 சதவீதமானோருக்கு தொற்று இருப்பது உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. அவர்களின் உடல்களிலும் இறந்த வைரலே காணப்பட்டது.

எனவே சிகிச்சை பெற்றவர்களின் உடல்களில் இறந்த வைரலே காணப்படுவதால் அவர்களுக்கு மீண்டும் சோதனை அவசியமில்லை என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ஒ,5)

## மே 31, ஜூன் 4, 5 ஆம் திகதிகளில்..

திகதி திங்கட்கிழமை முதல் ஜூன் மூன்றாம் திகதி புதன் கிழமை வரை அனைத்து மாவட்டங்களிலும் ஊரடங்கு முன்னர் போன்று இரவு 10 மணி தொடக்கம் அதிகாலை 4 மணி வரை நடைமுறைப்படுத்தப்படும். ஜூன் 4ஆம் திகதி வியாழன் மற்றும் ஜூன் 5ஆம் திகதி வெள்ளி ஆகிய இரு தினங்களும் நாடு முழுவதிலும் ஊரடங்கு நடைமுறைப்படுத்தப்படும்.

ஜூன் 6ஆம் திகதி சனி முதல் அனைத்து மாவட்டங்களிலும் மறு அறிவித்தல் வரை ஊரடங்குச் சட்டம் முன்னர் போன்று இரவு 10 மணி முதல் அதிகாலை 4 மணி வரை மட்டுமே நடைமுறைப்படுத்தப்படும்.

கொழும்பு மற்றும் கம்பஹா தவிர்ந்த ஏனைய மாவட்டங்களுக்கு இடையிலான போக்குவரத்துக்கு அனுமதியளிக்கப்படும். இதேவேளை எதிர்வரும் 5ஆம் திகதி பொசன் போயா விடுமுறை தினம் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. (ஒ,5)



## தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவும்

எனும் இவ்வெண்ணத்தை தோற்றுவிப்பதாக அவர் வாதிட்டார். ஜூன் 20 ஆம் திகதி நடாத்த எடுக்கப்பட்டுள்ள தீர்மானத்தையும், ஜனாதிபதி நாடாளுமன்றத்தைக் கலைத்த தீர்மானத்தையும் வலுவழிக்கச் செய்யக் கோரி உயர் நீதிமன்றில் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ள 7 அடிப்படை உரிமை மீறல் மனுக்கள் மீதான பரிசீலனைகள் நேற்று 7 ஆவது நாளாகவும் இடம்பெற்றது. மன்றில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள 13 இடையீட்டு மனுக்கள் தொடர்பிலும் இடையீட்டு மனுதாரர்களுக்கு வாதங்களை முன்வைக்க சந்தர்ப்பம் வழங்கப்பட்டது. முதலில் பேராசிரியர் பண்டுல எந்தகம் முன்வைத்த இடையீட்டு மனு சார்பில் ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி மனோகர டி சில்வா வாதிட்டார்.

நாடாளுமன்றத்தைக் கலைத்து 3 மாதங்களுக்குள் தேர்தலை நடத்த வேண்டும் என்று எந்த சட்ட வியாக்கியானங்களும் இல்லை. கலைக்கப்பட்ட நாடாளுமன்றத்தை மீளக் கூட்ட அரசமைப்பில் எந்த இடமும் இல்லை. தேர்தல்கள் தொடர்பில் நடவடிக்கைகளை முன்னெடுக்க எந்தத் தடையும் இல்லை என்று முதல் நாளன்றே உயர் நீதிமன்றம் தெரிவித்தது. எனினும் தேர்தல்கள் குறித்து திகதியை தீர்மானிக்கவும் விருப்பு இலக்கங்களை வழங்கவும் தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு இன்னும் நடவடிக்கை எடுக்கவில்லை. இதிலிருந்து மனுதாரர்களும் தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவும் ஒன்றிணைந்து பொதுத்தேர்தலை பிற்போட முயல்கின்றனரா என எண்ணத் தோன்றுகின்றது' என்று வாதிட்டார்.

இதனையடுத்து ஸ்ரீலங்கா பொதுமக்கள் முன்னணியின் செயலர் சட்டத்தரணி சாகர காரியவசத்தினுடைய இடையீட்டு மனு சார்பில் ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி கலாநிதி விஜேதாச ராஜபக்ஷ உயர் நீதிமன்றில் விடயங்களை தெளிவுபடுத்தினார். அரசமைப்பையும் தேர்தல் சட்டங்களையும் தேர்தல் ஆணைக்குழு மீறியுள்ளதாக அறிவித்து பொருத்தமான உத்தரவை பிறப்பிக்குமாறு ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி விஜேதாச ராஜபக்ஷ தனது வாதத்தின் போது கூறினார். தேர்தல் ஆணைக்குழு உறுப்பினர்கள் சமூகப் பொறுப்பை கவனத்திற்கொள்ளாமல், நீதிமன்றத்தில் எதிர்மறையான கருத்துக்களைக் முன்வைக்கின்றனர். நியாயமான பக்கச்சார்பற்ற தேர்தலொன்று உரிய காலத்தில் நடத்தப்பட வேண்டும் என்பதற்காக தேர்தல் ஆணைக்குழு நிறுவப்பட்டாலும் அதன் உறுப்பினர்களுக்கு இடையில் தற்போது ஏற்பட்டுள்ள முரண்பாடான நிலைமையால் நீதிமன்றங்களுக்கு வந்து எதிர்மறையான கருத்துக்களை அவர்கள் கூறுகின்றனர். இது வெட்கப்பட வேண்டிய நிலைமை. ஆணைக்குழுவின் சில உறுப்பினர்கள் தமது பொறுப்பை உணர்ந்து கொள்ளாமல் இருக்கின்றனர்' என்று வாதிட்டார். இதே வேளை, சிவில் செயற்பாட்டாளர் ஜீவன் தியாகராஜாவின் இடையீட்டு மனு சார்பாக முன்னிலையான ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி உதித்த இஹலஹேவா, நாடாளுமன்றத் தேர்தல் சட்டத்தின் கீழ் விதிமுறைகளை விடுப்பதற்கு தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்கு அதிகாரம் உள்ளதென சுட்டிக்காட்டினார். அதன் பிரகாரம், நாடாளுமன்றத்தைக் கூட்டி தேர்தல் தொடர்பாக புதிய சட்டத்தை இயற்றும் தேவை இல்லை என்று அவர் வாதிட்டார். (ஒ,5)

## தாய் உயிரிழப்பு...

இந்த விபத்து இன்று காலை 10.30 மணிளவில் பரந்தன் பூநகரி வீதியில் நடந்துள்ளது. பூநகரியிலிருந்து கிளிநொச்சி நோக்கிப் பயணித்த மோட்டார் சைக்கிளை, கிளிநொச்சியிலிருந்து யாழ்ப்பாணம் நோக்கிப் பயணித்த டிப்பர் மோதியதாலேயே இந்த விபத்து நேர்ந்துள்ளது. மோட்டார் சைக்கிளில் பயணித்த கிளிநொச்சியைச் சேர்ந்த 64 வயதுடைய சுப்ரமணியம் அன்னலட்சுமி என்ற வயோதிப பெண்ணே உயிரிழந்தவராவார். அவரது மகள் படுகாயமடைந்தார். காயமடைந்தவர் கிளிநொச்சி மருத்துவமனையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார். டிப்பரின் சாரதி கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார். விபத்து தொடர்பான மேலதிக விசாரணைகளை கிளிநொச்சி பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர். உயிரிழந்தவரின் சடலம் கிளிநொச்சி மருத்துவமனையில் வைக்கப்பட்டுள்ளது. (க6,113)

## யாழில் தனிமைப்படுத்தப்பட்டிருந்த 51 கடற்படையினருக்கு கொரோனா

யாழ்ப்பாணம், மே 28  
யாழ்ப்பாணம் விடத்தற்பளை தனிமைப்படுத்தல் மையத்தில் தங்க வைக்கப்பட்டிருந்த கடற்படையினர் 51 பேருக்கு கொரோனா தொற்று உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளதாக வடக்கு மாகாண சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் மருத்துவ கலாநிதி ஆ. கேதீஸ்வரன் தெரிவித்தார். வெலிசறை கடற்படை முகாமைச் சேர்ந்த கடற்படையினர் 300 பேர் வரையில் விடத்தற்பளை இராணுவ முகாமில் தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளனர். இவர்களுக்கான மாதிரிகள் கடந்த 25ஆம் திகதி பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருந்தது. அவை, கொழும்பு மருத்துவ ஆராய்ச்சி நிறுவனத்துக்கு அனுப்பப்பட்டிருந்தது. பரிசோதனை முடிவுகள் நேற்று புதன்கிழமை மாலை கிடைக்கப்பெற்றன. அதில் 51 பேருக்குக் கொரோனா தொற்று உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இவர்கள் அனைவரும் இன்று காலை சிகிச்சைக்காக வெலிகந்த மற்றும் கொழும்பு மருத்துவமனைக்களுக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது. (ஒ,5,159)

புதன்?  
வினாக்கள்/விடைகள்

கூட இதைவிடப் பெரிசாக் காயம் வந்திருக்கும் என்று சனம் கதைச்சது. சரி, இப்ப விசயத்துக்கு வருவம். வடமராட்சி, வல்லிபுரக் கோயிலுக்குப் பக்கத்தில் வெடிச்ச அந்தக்குண்டு (அதைக் குண்டு என்று சொன்னாலே வெடிகுண்டுகளுக்கு அவமானம் தான்) மணல் மாபியாக்கள் வைக்கேலை என்றும், அந்தப் பக்கம் வற பன்றிகளை வேட்டையாட இப்பிடயான உள்ளூர் வெடிகள் வைக்கிறதென்றும் அங்கத்தைச் சனம் சொல்லுது. ஆனா அந்தக் குண்டை வைச்சது ஆரெண்டு தங்களுக்கு ஒரு குருப்பில சந்தேகம் இருக்கிறா பொலிஸ் சொல்லுது. ஆக மொத்தம், ஆரோ சிலரைத் 'தூக்கிற துக்காக' பொலிஸ் தான் இப்பிட ஒரு வெடிகுண்டு நாடகம் ஆடுதோ என்றும் சனத்தும் சந்தேகம். பாப்பம் என்ன நடக்கு தெண்டு. பட்சி



வசதியற்ற மாணவருக்கு  
1,25,000  
முகக் கவசங்கள்

கொழும்பு, மே 28  
நாடளாவிய ரீதியில் வசதி குறைந்த பாடசாலை மாணவர்களுக்குப் பகிர்ந்தளிப்பதற்காக ஒரு இலட்சத்துக்கு 25 ஆயிரம் முகக்கவசங்களை சீனா வழங்கியுள்ளது. கல்வியமைச்சர் டலஸ் அழகப்பெருமவிடம் இலங்கையிலுள்ள சீனத் தூதரகம் அவற்றைக் கையளித்துள்ளது. பாடசாலை மீள் திறக்கப் பட்ட தன் பின்னர் மாணவர்களிடம் முகக் கவசங்கள் கையளிக்கப்படும். கொவிட் 19 தொற்றுக்கு எதிரான போராட்டத்தில் இலங்கையுடன் சீனா கைகோர்த்து நிற்கும் என்று பதில் தூதுவர் தெரிவித்துள்ளார். சீனாவின் உதவி மாணவர்களுக்கு மிகவும் பயனுள்ளது என்று கல்வியமைச்சர் நன்றி தெரிவித்தார். (க)

## சி.ஐ.டி. பணிப்பாளரால் பொலிஸுக்குள் குழப்பம்

கொழும்பு, மே 28  
குற்றப் புலனாய்வுத் திணைக்களத்தின் (சி.ஐ.டி.) புதிய பணிப்பாளராக மூத்த பொலிஸ் அத்தியட்சர் பிரசன்ன அல்விஸ், கடமைகளைப் பொறுப்பேற்றுள்ள நிலையில், அங்கு சேவையாற்றும் பல முக்கிய மூத்த அதிகாரிகள் தமக்கு இடமாற்றம் வழங்குமாறு கோரியுள்ளதாக பொலிஸ் தலைமையக தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. சி.ஐ.டி.யின் கணினி, இலத்திரனியல் குற்றங்கள் தொடர்பிலான விசாரணைப் பிரிவினை வழி நடத்தும் மூத்த பெண் பொலிஸ் அத்தியட்சர் தர்சிகா குமாரி, நிதிக் குற்றங்கள் தொடர்பிலான விசாரணைகளை கையாளும் பிரிவுகளை வழி நடத்தும் (மத்திய வங்கி பிணை முறி மோசடி) மூத்த பொலிஸ் அத்தியட்சர் பியசேன அம்பாவல, மூத்த பொலிஸ் அத்தியட்சர் இமேஷ் முத்துமால, சிறப்பு விசாரணைப் பிரிவினை வழி நடத்தும் (மாவனெல்லை புத்தர் சிலை உடைப்பு, உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதல்களின் முக்கிய விவகாரங்களை விசாரிக்கும் பிரிவுகள்) பொலிஸ் அத்தியட்சர் விக்கிரமசேகர, பொலிஸ் அத்தியட்சர் ஜயதிலக உள்ளிட்ட

பலரே இவ்வாறு இடமாற்றம் கோரியுள்ளனர். மூத்த பொலிஸ் அத்தியட்சர் பிரசன்ன அல்விஸ் சேவை அடிப்படையில் தம்மை விட இளநிலையில் உள்ளவர் எனவும், அவர் தாம் தாக்கல் செய்துள்ள வழக்கொன்றில் பிரதிவாதியும் கூட என்பதையும் சுட்டிக்காட்டியுள்ள மேற்படி அதிகாரிகள், அதனால் அவருக்கு கீழ் சேவையாற்றுவது சாத்தியமில்லை என்பதால் தம்மை வேறு இடங்களுக்கு இடமாற்றுமாறு கோரியுள்ளனர்.

மூத்த பொலிஸ் அத்தியட்சர் பிரசன்ன அல்விஸ், மூத்த பொலிஸ் அத்தியட்சர் மனோஜ் ரணகல, மூத்த பொலிஸ் அத்தியட்சர் அனுரத்த பண்டாரநாயக்க ஆகியோருக்கு எதிராக, சி.ஐ.டி.யில் தற்போது இடமாற்றம் கோரியுள்ள அதிகாரிகள் உட்பட பலர் ஒன்று சேர்ந்து உயர் நீதிமன்றில் வழக்கொன்றைத் தாக்கல் செய்துள்ளனர். அது, உயர் நீதிமன்றின் உத்தரவொன்றை தவறாக வரைவிலக்கணம் செய்து அதனை மையப்படுத்தி தேசிய பொலிஸ் ஆணைக் + குழுவையும் ஏமாற்றி பதவியைப் பெற்றுக்கொண்டதாக குற்றச் சாட்டை

முன்வைத்ததாகும். இவ்வாறான பின்னணியில் பிரசன்ன அல்விஸ் சி.ஐ.டி.யின் பணிப்பாளராக நியமித்துள்ளதால் அவரின் கீழ் சேவையாற்ற முடியாது எனக் கூறியே மூத்த அதிகாரிகள் இடமாற்றம் கோரியுள்ளனர். சி.ஐ.டி.யின் பணிப்பாளராக இருந்த மூத்த பொலிஸ் அத்தியட்சர் டப்ளியூ திலகரத்ன அமைச்சரவை பாதுகாப்பு பிரிவுக்கு இடமாற்றப்பட்ட நிலையில், வெற்றிடமான சி.ஐ.டி. பணிப்பாளர் பதவிக்கு பயங்கரவாத தடுப்பு மற்றும் விசாரணைப் பிரிவின் பணிப்பாளராக செயற்பட்ட பிரசன்ன அல்விஸ் நியமிக்கப்பட்டு, கடந்த ஞாயிறன்று அவர் கடமைகளைப் பொறுப்பேற்றார். இவ்வாறான பின்னணியிலேயே மூத்த அதிகாரிகள் இடமாற்றம் கோரியுள்ளனர். சி.ஐ.டி.யின் பணிப்பாளராக நியமிக்கப்பட்டுள்ள பிரசன்ன அல்விஸ், சித்திரவதைக்குப் பெயர்ப்போன ஒருவர் என்று சர்வதேச உண்மை மற்றும் நீதிக்கான திட்டத்தின் பணிப்பாளர் யஸ்மின் சூக்கா குற்றம் சுமத்தியிருந்தார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. (ஒ,5)



## 31 ரயில்கள் கொழும்புக்கு பயணம்

கொழும்பு, மே 28

பல பிரதேசங்களில் இருந்து இன்றையதினம் 31 ரயில்கள் கொழும்பு நோக்கி பயணித்துள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ரயில்வே திணைக்கள அதிகாரி டிலிந்த பெர்னாண்டோ இதனைத் தெரிவித்துள்ளார். அவற்றில் இரு ரயில்கள் பொது மக்கள் பயணிப்பதற்கென சேவையில் இணைத்து கொள்ளப்பட்டுள்ளன. புதுளை மற்றும் கண்டி நகர்களிலேயே இவ்வாறு ரயில்கள் பொதுமக்கள் பயணிப்பதற்காக இணைத்து கொள்ளப்பட்டுள்ளன என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. (ப)

## வாகன விபத்தில் இளைஞன் காயம்

சாவகச்சேரி, மே 28

வேகக் கட்டுப்பாட்டை இழந்த மோட்டார் சைக்கிள் அம்புலன்ஸ் வண்டியுடன் மோதி விபத்துக்குள்ளானது. அதில் மோட்டார் சைக்கிளில் பயணித்த இளைஞர் காயமடைந்தார்.

இந்தச் சம்பவம் நேற்று மாலை கைதடி பகுதியில் இடம்பெற்றது. யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து அவசர நோயாளிகளுடன் அம்புலன்ஸ் வண்டி கொழும்பு நோக்கி வந்துள்ளது. அவ்வேளையில், வேகமாக வந்த மோட்டார் சைக்கிள் அம்புலன்ஸ் வண்டியுடன் மோதியுள்ளது.

அங்கு நின்றவர்கள் காயமடைந்தவரை ஏற்றிவிட சாவகச்சேரி மருத்துவமனையில் ஒப்படைத்துவிட்டு அம்புலன்ஸ் கொழும்பு சென்றுள்ளது. காயமடைந்த நுணாவில் மேற்கைச் சேர்ந்த 28 வயது நபர் சாவகச்சேரி மருத்துவமனையில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளார். (ஐ -9)

## வறட்சியான காலநிலை

# கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் 2,052 குடும்பங்கள் பாதிப்பு

கிளிநொச்சி, மே 28

கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் தற்போது நிலவும் வறட்சியான காலநிலை காரணமாக பூநகரி மற்றும் பச்சிலைப்பள்ளி பிரதேச செயலர் பிரிவுகளில் உள்ள குடும்பங்கள் குடிதண்ணீரைப் பெறுவதில் சிரமங்களை எதிர்நோக்கியுள்ளனர்.

இரண்டு பிரதேச செயலர் பிரிவுகளையும் உள்ளடக்கிய 2 ஆயிரத்து 52 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த 2 ஆயிரத்து 876 பேர் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர் என்று கிளிநொச்சி மாவட்ட இடர்

முகாமைத்துவப் பிரிவு சுட்டிக்காட்டியுள்ளது.

அதையடுத்து கிளிநொச்சி மாவட்டச் செயலகம் பாதுகாப்பு அமைச்சினூடாக மாவட்ட இடர் நிவாரண சேவைகள் பிரிவின் உதவியுடன் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு குடிதண்ணீர் வழங்குவதற்கான நடவடிக்கை முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளது.

பூநகரி பிரதேச செயலர் பிரிவில் முதற்கட்டமாக இந்த செயற்றிட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டுள்ளது என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஐ-222)

# 38,000க்கும் அதிகமானோர் இலங்கை திரும்ப முயற்சி

## வெளிவிவகார அமைச்சு தகவல்

கொழும்பு, மே 28

கொரோனா வைரஸ் தொற்றுக் காரணமாக வெளிநாடுகளில் இருக்கும் 38 ஆயிரத்துக்கும் அதிகமான இலங்கையர்கள் மீண்டும் நாட்டுக்கு வர முயற்சிப்பதாக வெளிவிவகார அமைச்சு அரசாங்கத்துக்கு அறிவித்துள்ளது. வெளிவிவகார அமைச்சு அமைச்சரவைக்கு அறிவித்துள்ள விசேட அறிக்கை ஒன்றிலே இவ்வாறு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அந்த அறிக்கையில் மேலும் உள்ள தகவல்;

கொரோனா வைரஸ் தொற்று காரணமாக 143 நாடுகளில் இருக்கும் 38 ஆயிரத்து 983 இலங்கையர்கள் மீண்டும் நாட்டுக்குவர முயற்சித்திருக்கிறார்கள். இவர்களில் 27 ஆயிரத்து 845 பேர் அந்த நாடுகளில் இருக்கும் புலம்பெயர்ந்த தொழிலாளர்களாக

வார். அத்துடன் 3 ஆயிரத்து 527 மாணவர்கள், குறுகிய கால விசா பெற்றுக்கொண்ட 4 ஆயிரத்து 40 பேர், சார்புடையவர்கள் 3 ஆயிரத்து 527 பேர், இரட்டை பிரஜா உரிமை பெற்றவர்கள் 480 பேரும் இவர்களில் அடங்குகின்றனர். மேலும் கடந்த ஏப்ரல் மாதம் 21 ஆம் திகதியில் இருந்து கடந்த வாரம் வரைக்கும் வெளிநாடுகளில் இருக்கும் இலங்கையர்கள் 3 ஆயிரத்து 938 பேர் 15 நாடுகளில் இருந்து நாட்டுக்கு அழைத்துவரப்பட்டுள்ளனர். அவ்வாறு அழைத்துவரப்பட்டவர்களில் அதிகமானவர்கள் மாணவர்களும் பயிற்சிகளுக்கு சென்றிருந்த அரச அதிகாரிகள் மற்றும் அவர்களின் சார்புடையவர்களும் வார். சீன வுகான் நகரத்தில் இருந்து அழைத்து வரப்பட்ட 33 மாணவர்கள் மற்றும் இந்தியாவுக்கு யாத்திரைக்காக

சென்றிருந்து அழைத்துவரப்பட்ட 839 பேர் இதில் உள்வாங்கப்படவில்லை.

மேலும் இவர்கள் மீண்டும் நாட்டுக்கு வருவதால், அவர்களின் தொழில் மற்றும் கல்வி நடவடிக்கைகளுக்கு நீண்டகாலத்துக்கு ஏற்படக்கூடிய அழுத்தங்கள் தொடர்பாக கவனம் செலுத்துமாறு வெளிநாட்டில் இருக்கும் தொழிலாளர்களிடம், மாணவர்கள் மற்றும் அவர்களது பெற்றோர்களிடம் கேட்டிருக்கின்றோம்.

இதேவேளை, மருத்துவ உதவி தேவைப்படுபவர்கள் மற்றும் அனுதாப காரணங்களின் அடிப்படையில் இவர்களின் ஒரு பகுதியினரை அழைத்து வர ஜனாதிபதியின் ஆலோசனையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கின்றோம் - என்றுள்ளது. (ப)

## கொரோனா தொற்றுக்கு சிசிச்சையளிக்க

## இரு மருத்துவமனைகள்

கொழும்பு, மே 28

இனிவரும் காலங்களில் வெளிநாட்டிலிருந்து நாடு திரும்பும் இலங்கைப் பணியாளர்கள் கொரோனா வைரஸ் தொற்றுக்கு உள்ளாகியிருப்பின் அவர்களுக்கு சிகிச்சையளிப்பதற்கு மேலும் இரண்டு மருத்துவமனைகள் தயார்நிலையில் வைக்கப்பட்டுள்ளது என்று சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம், மருத்துவ நிபுணர் அனில் ஜாசிங்க தெரிவித்துள்ளார்.

அதற்கமைய, தெல்தெனிய மருத்துவமனை மற்றும் ஹம்பாந்தோட்டை பழைய மருத்துவமனை என்பன கொரோனா தொற்றாளிகளுக்கு சிகிச்சையளிப்பதற்காக தயார்நிலையில் வைக்கப்பட்டுள்ளது என்று அவர் தெரிவித்தார். (ப)

## தொண்டமானுக்கு வவுனியாவில் அஞ்சலி

வவுனியா, மே 28

மறைந்த முன்னாள் அமைச்சரும், இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸின் தலைவருமான ஆறு முகன் தொண்டமானுக்கு வவுனியாவில் இன்று அஞ்சலி செலுத்தப்பட்டது.

சிதம்பரபுரம் ஆர்.கே.பவுண்டேசன் அமைப்பின் ஏற்பாட்டில் அதன் முக்கியஸ்தர் சிவகாந்தன் தலைமையில் நடைபெற்ற அஞ்சலி நிகழ்வில், அன்னாரது உருவப் படத்துக்கு நினைவுச்சுடர் ஏற்றி, மலராஞ்சலி செலுத்தப்பட்டது.

பிரதேசசபை உறுப்பினர் சுரேஸ், பழனி முருகன் ஆலயத்தலைவர் மாதவன், கிராம அபிவிருத்திச் சங்க தலைவர்களான மகேந்திரன், செல்வம், பெண்கள் அபிவிருத்திச் சங்கத்தின் தலைவி மல்லிகா ஆகியோர் நிகழ்வில் கலந்து கொண்டு அஞ்சலி செலுத்தினர். (க-110)





## நாளையும் மழையுடனான காலநிலை தொடரும்

கொழும்பு, மே 28

நாட்டில் நாளையும் மழையுடனான காலநிலை தொடரும் என்று வானிலை அவதான நிலையம் எதிர்வு கூறியுள்ளது.

“கேகாலை, இரத்தினபுரி, நுவரெலியா, காலி, மாத்தறை ஆகிய மாவட்டங்களில் 150 மில்லி மீற்றருக்கும் அதிகமான மழைவீழ்ச்சி எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. நாட்டின் சில பகுதிகளில் நாளை பிற்பகல் 2 மணிக்கு பின்னர் மழை பெய்யும் வாய்ப்புள்ளது.

கொழும்பு, காலி, அம்பாந்தோட்டை ஊடாக பொத்துவில் வரையிலான கடற்பிராந்தியங்களில் 2.5 முதல் 3 மீற்றர் வரை அலைகள் மேலெழும்பக்கூடும். குறித்த கடற் பிராந்தியங்களில் மணிக்கு 70 கிலோ மீற்றர் வேகத்தில் திடீரென காற்று அதிகரித்து வீசும். அத்துடன் கடும் மழை பெய்வதுடன் கடலும் கொந்தளிப்பாக காணப்படும்.

இதனால் ஆழ்கடலுக்குச் செல்லும் மீனவர்களும், ஆழமற்ற கடற் பிராந்தியங்களில் கடற்றொழிலில் ஈடுபடும் மீனவர்களும் கடும் அவதானத்துடன் இருக்குமாறும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ஐ)



## கரைக்கு வந்தது இராட்சத திருக்கை மீனவருக்கு அதிர்ஷ்டம்

கொழும்பு, மே 28

500 கிலோ எடை கொண்ட பாரிய இராட்சத திருக்கை மீன் ஒன்று நேற்று மாலை மட்டக்களப்பு பூநொச்சிமுனை மீனவர்களால் பிடிக்கப்பட்டது. தற்போது ஏற்பட்டுள்ள பாரிய கடல் கொந்தளிப்புக் காரணமாக குறித்த பாரிய திருக்கை மீன் கடல் அலைகளால் கரைக்கு அடித்து வரப்பட்ட நிலையில் அந்தப் பகுதி மீனவர்கள் அதைப் பிடித்துள்ளனர். இந்த மீன் கரைக்கு பெருமளவு மீனவர்களால் இழுத்து வரப்பட்டு வெட்டப்பட்டு சுமார் ஒரு இலட்சம் ரூபா வரை விற்பனை செய்யப்பட்டதாகவும் இதற்கு மேலதிகமாக அந்த மீனின் பூ மாத்திரம் 50 ஆயிரம் ரூபாவுக்கு விற்பனை செய்யப்படுவதாகவும் மீனவர்கள் தெரிவித்தனர். (ப)

## சமூகத்துக்குள் கொரோனா பரவ அரசு ஒருபோதும் இடமளிக்காது

சுகாதார அமைச்சர் தெரிவிப்பு

கொழும்பு, மே 28

இலங்கையில் சமூகத்துக்குள் கொரோனா பரவும் நிலை ஏற்படுவதற்கு அரசாங்கம் ஒருபோதும் இடமளிக்காது என சுகாதார அமைச்சர் பவித்திரா வன்னியாராச்சி தெரிவித்துள்ளார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:

வைரஸ் பரவலைத் தடுப்பதற்காக சுகாதாரப் பிரிவுகள் அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் எடுத்துள்ளன. வெளிநாட்

டிலிருந்து வருபவர்கள் தீவிர கவனத்துடனும் பொறுப்புணர்வுடனும் கையாளப்படுகின்றனர். வெளிநாடுகளிலிருந்து அழைத்து வரப்படுபவர்கள் கடுமையான சுகாதார வழிமுறைகளைப் பின்பற்றி கையாளப்படுகின்றனர். தனிமைப்படுத்தல் நிலையங்களுக்கு அழைத்துச் செல்லப்படும்போதும் நோயாளிகள் என உறுதியான பின்னர் மருத்துவமனைக்கு அவர்களை கொண்டு செல்லும்போதும்

முழுமையான பாதுகாப்பை உறுதி செய்வதற்கான அனைத்து நடவடிக்கைகளும் எடுக்கப்படுகின்றன.

வெளிநாட்டிலிருந்து அழைத்து வரப்படுபவர்கள் அனைவருக்கும் மருத்துவ சிகிச்சை வழங்கப்படும் அவர்கள் நோயாளிகள் இல்லை என்றாலும் சிகிச்சை வழங்கப்படும் அதேவேளை வைரஸ் சமூகத்திற்குள் பரவாத சூழல் உறுதிசெய்யப்படும் - என்றார். (ப)

## பொதுமன்னிப்பு காலத்தில் குவைத்திலிருந்து இலங்கை வருவதற்கு பலர் விருப்பம்

கொழும்பு, மே 28

குவைத் நாட்டில் விசா செல்லுபடியாகும் காலம் நிறைவடைந்தும் தங்கியிருப்பவர்கள் பொதுமன்னிப்புக் காலத்தில் இலங்கைக்கு வருவதற்கு எதிர்பார்த்துள்ளனர் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.

குவைத் நாட்டில் விசா செல்லுபடியாகும் காலம் நிறைவடைந்தும் நாட்டில் தங்கியிருக்கும் அனைவரையும் நாட்டிலிருந்து வெளியேற்றுவதற்காக பொதுமன்னிப்புக் காலம் ஒன்று வழங்கப்பட்டுள்ளது. குறித்த பொதுமன்னிப்புக் காலம் இறுதி நாட்களை நெருங்கியுள்ளது.

ஒரு லட்சத்துக்கும் அதிகமான இலங்கையர்கள் சட்டரீதியாக அங்கு தங்கியுள்ளனர். அவர்களில் 19 ஆயிரம் இலங்கையர்களின் விசாக் காலம் நிறைவடைந்துள்ளது.

இதன் காரணமாக பொதுமன்னிப்பு காலத்தில் அவர்களில் அதிகமானோர் இலங்கை வருவதற்கு எதிர்பார்த்துள்ளனர். அந்த நாட்டில் தங்கியுள்ள பாரியளவிலான இலங்கை

கையர்கள் தற்போது கொரோனா வைரஸ் தொற்றுக்குள்ளாகியுள்ளதாக தகவல் வெளியாகியுள்ளது.

குவைத் அரசாங்கம் கொரோனா வைரஸின் போது உலகம் ஏற்றுக்கொண்ட மரபுகளுக்கு அப்பால் செயற்படுவதாக அரசு மருத்துவ அதிகாரிகள் சங்கம் தெரிவித்துள்ளது. அவர்கள் இலங்கை உட்பட வெளிநாட்டுப் பணியாளர்களை வெளியேற்றும் போது உரிய சுகாதாரப் பாதுகாப்பு முறையைப் பின்பற்றாமல், சிறிய இடங்களில் அதிகமானோரைத் தங்க வைத்துள்ளதாக சங்கத்தின் தலைவர் வைத்தியர் அனுருந்த பாதேனிய தெரிவித்துள்ளார்.

இதனால் அந்த நாட்டில் உள்ள இலங்கையர்கள் அனைவரும் கொரோனா தொற்றுக்குள்ளாக வாய்ப்புகள் உள்ளதாக அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார். இதனால் எதிர்வரும் நாட்களில் குவைத்தில் இருந்து இலங்கையர்களை அழைத்து வரும் போது மிகவும் அவதானமாக இருக்க வேண்டும் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ப)

## தாக்குதலில் இளைஞர் காயம்

சாவகச்சேரி, மே 28

தாக்குதலுக்கு இலக்காகி காயமடைந்த இளைஞர் யாழ்ப்பாணம் போதனா மருத்துவமனையில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளார். இந்தச் சம்பவம் நேற்று இரவு மட்டுவில் வடக்கில் இடம்பெற்றுள்ளது.

மோட்டார் சைக்கிள்களில் வந்த கும்பல் குறித்த இளைஞரை தாக்கி விட்டு தப்பிச் சென்றுள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டது. காயமடைந்த நபர் சாவகச்சேரி மருத்துவமனையில் சேர்க்கப்பட்ட நிலையில் மேலதிக சிகிச்சைக்காக யாழ்ப்பாணம் போதனா மருத்துவமனைக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டார். (ஐ-9)

## சொத்து வரி அதிகரிக்கா!

கொழும்பு, மே 28

சொத்து வரியை இரண்டு வருடங்களுக்கு அதிகரிக்காமலிருக்க அமைச்சரவை அனுமதி வழங்கியுள்ளது.

இது தொடர்பாக சகல ஆளுநருக்கும் அறிவிக்கப்பட்டவுள்ளதாக அமைச்சர் பந்துல குணவர்த்தன தெரிவித்துள்ளார். அரசாங்க தகவல் திணைக்களத்தில் அமைச்சரவைத் தீர்மானங்களை அறிவிக்கும் வகையில் இன்று காலை இடம்பெற்ற ஊடக சந்திப்பின்போதே அவர் இதனைத் தெரிவித்தார். (ப)

## ஐ.ம.சவுக்கு எதிராக எவரும் நடவடிக்கை எடுக்க முடியாது

முன்னாள் எம்.பி சுஜீவ சேனசிங்க தெரிவிப்பு

கொழும்பு, மே 28

ஐக்கிய மக்கள் சக்திக்கு எதிராக ஒழுக்காற்று நடவடிக்கை எடுப்பதற்கான உரிமை எவருக்கும் இல்லை என முன்னாள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சுஜீவ சேனசிங்க தெரிவித்துள்ளார்.

பொதுத்தேர்தலில் போட்டியிடுவதற்காக வேறு கட்சிகளில் இணைந்து கொண்டுள்ள ஐக்கிய தேசியக் கட்சி

யின் உறுப்பினர்களுக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் பொதுச் செயலாளர் அகிலவிராஜ் காரியவசம் எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளார். இந்த நிலையில் அகிலவிராஜ் காரியவசமின் கருத்துக்கு பதிலளிக்கும்போதே சுஜீவ சேனசிங்க இவ்வாறு குறிப்பிட்டுள்ளார்.

ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் செயற்குழுவின் அனுமதியுடனேயே ஐக்கிய

மக்கள் சக்தியை உருவாக்கியுள்ளதாகவும், இதன் காரணமாக எவரும் கட்சியின் யாப்பை மீறவில்லை எனவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

எவரையாவது இடைநிறுத்தவேண்டும் என்றால் ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் பொதுச்செயலாரையும் கட்சியின் யாப்பு குறித்தும் அறியாதவர்களையுமே இடைநிறுத்தவேண்டும் எனவும் சுஜீவ சேனசிங்க சுட்டிக்காட்டியுள்ளார். (ப)





## வீட்டுக் காணியில் கைக்குண்டுகள்!

முல்லைத்தீவு, மே 28

முல்லைத்தீவு புதுக்குடியிருப்பு பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட மூங்கிலாறு தெற்கு பகுதியில் காணி துப்புரவு செய்யும் போது கைக்குண்டுகள் சில இனம் காணப்பட்டுள்ளன.

குறித்த விவசாயக் காணியில் போரின்போது கைவிடப்பட்ட நீண்ட மண் அரண் காணப்பட்டது. இந்த அரணை அகற்றித் தருமாறு அதிகாரிகளிடம் கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டபோதும் அகற்றப்படாத நிலையில் காணியின் உரிமையாளரால் கனரக இயந்திரம் கொண்டு அரணை அகற்றியுள்ளார். இதன்போது மண்ணுக்குள் புதைக்கப்பட்ட சில கைக்குண்டுகள் இனம் காணப்பட்டன.

இதனையடுத்து காணியின் துப்புரவு பணிகள் கைவிடப்பட்ட நிலையில் படையினர் மற்றும் பொலிஸாருக்கு தகவல் வழங்கப்பட்டது. விரைந்து வந்த புதுக்குடியிருப்பு பொலிஸார் மற்றும் படையினர் சம்பவ இடத்தைப் பார்வையிட்டு அடையாளப்படுத்தி நீதிமன்றத்துக்கு அறிக்கை சமர்ப்பித்து குறித்த வெடிபொருள்களை அகற்ற நடவடிக்கை எடுத்துள்ளதாக தெரிவித்தனர். (ஐ-19)

## அஸாத் சாலிக்கு பாதுகாப்பு வழங்குமாறு தேசப்பிரிய கடிதம்

கொழும்பு, மே 28

தேசிய ஐக்கிய முன்னணியின் தலைவர் அஸாத் சாலிக்கு தேவையான மெய்ப்பாதுகாப்பு அதிகாரிகளை வழங்குமாறு தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் தலைவர் மஹிந்த தேசப்பிரிய பதில் பொலிஸ்மா அதிபருக்கு அறிவித்துள்ளார்.

இது தொடர்பாக அவர் நாடாளுமன்றத் தேர்தல் 2020 அரசியல்வாதிகள், முன்னாள் ஆளுநர்களுக்கான மெய்ப்பாதுகாப்பு அதிகாரிகளை நியமித்தல் எனும் தலைப்பில் பதில் பொலிஸ்மா அதிபர் சி.டி.விக்ரமரத்னவுக்கு கடிதமொன்றை அனுப்பி வைத்துள்ளார்

அந்த கடிதத்தில் உள்ளதாவது:

முன்னாள் ஆளுநர் மற்றும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட அரசியல் கட்சி ஒன்றின் தலைவராக செயற்படும் எம். அஸாத் சாலிக்கு வழங்கப்பட்டிருந்த மெய்ப்பாதுகாப்பு கடந்த 2019.11.30 ஆம் திகதியில் இருந்து நீக்கியுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டிருக்கின்றது. முன்னாள் ஆளுநர்களுக்கு தற்போதும் மெய்ப்பாதுகாப்பாளர்கள் வழங்கப்படுகின்ற நிலையில், முன்னாள் ஆளுநர், நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் தேசிய பட்டியல் வேட்பாளரும் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட அரசியல் கட்சி ஒன்றின் தலைவருமான எம். அஸாத் சாலிக்குரிய மெய்ப்பாதுகாப்பாளர்கள் நீக்கியமை உசிதமான காரியமல்ல என தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு அவதானித்துள்ளது. அதனால் அவருக்கு மீண்டும் போதுமான மெய்ப்பாதுகாப்பு அதிகாரிகளை வழங்க வேண்டும். அவ்வாறு பாதுகாப்பு வழங்க முடியாது எனின் அது தொடர்பான காரணங்கள் அடங்கிய அறிக்கை ஒன்றை அனுப்பி தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவை அறிவுறுத்த வேண்டும் என்றுள்ளது. அத்துடன் குறித்த கடிதத்தின் பிரதி ஒன்று பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளர் மற்றும் எம். அஸாத் சாலிக்கும் அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளது. (ப)

# 2 ஆம் கட்டக் கொடுப்பனவு வழங்குவதில் இழுத்தடிப்பு

தென்மராட்சி மக்கள் கவலை

சாவகச்சேரி, மே 28

தென்மராட்சி பிரதேச செயலக பிரிவுக்குட்பட்ட கிராம அலுவலர் பிரிவுகளில் இரண்டாம் கட்ட சமூக நலக் கொடுப்பனவு வழங்கப்படவில்லையென பாதிக்கப்பட்ட மக்கள் கவலை தெரிவித்தனர்.

கிராம அலுவலர் பிரிவுகளில் கடமையாற்றுவோர் இரண்டாம் கட்டக் கொடுப்பனவுகளை தமக்குத் தெரிந்தவர்களுக்கு வழங்கியுள்ளனர் எனவும் இதனால் தினமும், சமுர்த்தி அபிவிருத்தி அலுவலரின் அலுவலகத்துக்கு அலைவதாகவும் இரண்டாம் கட்டக் கொடுப்பனவு இதுவரை கிடைக்காத மக்கள் தெரிவித்தனர்.

இது தொடர்பாக பிரதேச செயலகத்துடன் தொடர்பு கொண்டபோது,

பிரதேசத்தில் நான்கு சமுர்த்தி வங்கிகள் உள்ளன. இந்த வங்கிகளுக்கு இரண்டாம் கட்டக் கொடுப்பனவாக தலா 5 மில்லியன் ரூபா வீதம் மூன்று தடவைகள் சமுர்த்தி நினைக்ககளைத் தால் நிதி அனுப்பப்பட்டுள்ளது. பிரதேசத்தில் சமுர்த்திப் பயனாளிகள். காத்திருப்போர் பட்டியலில் உள்ளோர்கள். வாழ்வாதார உதவிகள் கிடைக்காதோர் மற்றும் மேன்முறையீடுகள் செய்தோர் என 16 ஆயிரத்து 755 பேருக்கு முதலாம் கட்டக் கொடுப்பனவாக சுமார் 84 மில்லியன் ரூபா

வழங்கப்பட்டுள்ளது. இரண்டாம் கட்டக் கொடுப்பனவு நான்கு சமுர்த்தி வங்கிகளுக்கும் தலா 15 மில்லியன் ரூபா வீதம் 60 மில்லியன் ரூபா இதுவரை கிடைத்துள்ளன.

இன்னமும் 24 மில்லியன் ரூபா கிடைக்காததால் பலருக்கு இரண்டாம் கட்டக் கொடுப்பனவு வழங்கப்படவில்லை. அரசினால் உரிய தொகை அனுப்பப்பட்டதும் இதுவரை வழங்கப்படாத பயனாளர்களுக்கு கொடுப்பனவு வழங்கப்படும். வங்கிகளுக்கு கொடுப்பனவு கிடைத்ததும் அறிவிக்கப்பட்டு விநியோகிக்கப்படும் என்று பிரதேச செயலகத்தினர் தெரிவித்தனர். (ப-9)

## தொண்டமான் நினைவாக தேசிய பல்கலைக்கழகம்

கொழும்பு, மே 28

மலையகத்தின் கல்வியை மேம்படுத்த வேண்டும் என்பதே ஆறுமுகன் தொண்டமானின் பிரதான நோக்கமாக இருந்தது. அவரது கனவை நனவாக்கும் வகையில் முதலாம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி தினத்தில் கொட்டகலை தேசிய பல்கலைக்கழகம் ஆரம்பிக்கப்படும் என்று அரசு அறிவித்துள்ளது.

அமைச்சரவைத் தீர்மானங்களை வெளியிடும் வாராந்த செய்தியாளர் சந்திப்பு அரசு தகவல் திணைக்களத்தில் நேற்று இடம்பெற்றது. இதில் தீர்மானங்களைத் தெரிவித்த அமைச்சரவை ஊடகப்பேச்சாளரும் அமைச்சருமான பந்துல குணவர்தன மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது:

இன ஒற்றுமையைப் பலப்ப

டுத்துவதிலும் தொழிலாளர்களின் உரிமைக்காகவும் அவர்களின் குரலாக செயற்பட்ட தலைவராகவே நாம் அவரைப் பார்த்தோம். அவரை நீண்டகாலமாக எமக்கு தெரியும். புதிய அரசில் அவரிடம் இருந்த ஒரே நோக்கம் நுவரெலியாவில் பல்கலைக்கழகம் ஒன்றை உருவாக்க வேண்டும் என்பதேயாகும்.

அதற்கான நிதி ஒதுக்கீடு அமைச்சரவைப்பத்திரம் அடுத்த வாரம் அமைச்சரவைக்கு கொண்டு வரப்படுகிறது. மலையகக் கல்வியை மேம்படுத்த வேண்டும் என்பது அவரது கனவு. எனவே அவரது மரணம் நிகழ்ந்து முதலாம் ஆண்டு நினைவஞ்சலியின் போது கொட்டகலை தேசிய பல்கலைக்கழகம் ஆரம்பிக்கப்படும்- என்றார். (க)



## அர்ஜன் அலெக்சாண்டராக அர்ஜன் மகேந்திரன்

இன்டர்போல் தகவல்

கொழும்பு, மே 28

இலங்கை மத்திய வங்கி பிணை முறி மோசடிகள் தொடர்பில் பிரதான சந்தேகநபராக அடையாளப்படுத்தப்பட்டுள்ள மத்திய வங்கியின் முன்னாள் ஆளுநர் அர்ஜன் மகேந்திரன் தனது பெயரை மாற்றம் செய்துள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

அர்ஜன் மகேந்திரன் தனது பெயரை அர்ஜன் அலெக்சாண்டர் என மாற்றிக் கொண்டுள்ளதாக இன்டர்போல் எனப்படும் சர்வதேச பொலிஸார் அறிவித்துள்ளதாக ஊடகமொன்று குறிப்பிட்டுள்ளது. இலங்கையின் குற்ற விசாரணைப் பிரிவில் காணப்படும் இன்டர்போலின் கிளைக்காரியாலயத்துக்கு இது பற்றி அறிவித்துள்ளது. இன்டர்போலின் தேடப்பட்டு வருவோர் பட்டியலில் அர்ஜன் மகேந்திரனின் புதிய பெயரை உள்ளடக்கி திருத்தங்களைச் செய்யுமாறு அறிவுறுத்தல் வழங்கப்பட்டுள்ளது. அர்ஜன் மகேந்திரனின் புதிய பெயரை உள்ளடக்கி தேடப்பட்டு வருவோர் தொடர்பிலான புதிய ஆவணத்தை இலங்கை கிளை அனுப்பி வைத்துள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. புதிய பெயரைப் பயன்படுத்தி அர்ஜன் மகேந்திரன் குற்றச்செயல்களில் ஈடுபடுகின்றாரா அல்லது பெயர் மாற்றம் செய்து சிங்கப்பூரிலிருந்து தப்பிச் செல்ல முயற்சிக்கின்றாரா என்ற சந்தேகம் எழுந்துள்ளது என குறித்த ஆங்கில ஊடகம் சுட்டிக்காட்டியுள்ளது. (ப)

## அம்பான் புயல் அழிவுக்கு இழப்பீடு வழங்க அனுமதி

யாழ்ப்பாணம், மே 28

அம்பான் புயல் காரணமாக யாழ்ப்பாணக் குடாநாட்டில் அழிவடைந்த வாழை, பப்பாசி ஆகியவற்றுக்கான இழப்பீடு வழங்குவதற்கு அமைச்சரவையில் அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது. புயல் காரணமாக பப்பாசி, தென்னைச் செய்கைகள் பல அழிவடைந்திருந்தன. அழிவடைந்த விவரங்கள் தொடர்பில் விவசாயிகள் சுட்டிக் காட்டியிருந்தனர். மாவட்டச் செயலகத்தால் விவரங்கள் திரட்டப்பட்டு சுமார் 46.5 மில்லியன் ரூபா அழிவு ஏற்பட்டதாக மாவட்டச் செயலரால் அறிக்கை இடப்பட்டது.

மாவட்டச் செயலாளர் கோரிய 46.5 மில்லியன் தொடர்பில் அமைச்சரவையில் நேற்று பிரஷ்தா பிக்கப்பட்டது. அதன் அடிப்படையில் அம்பான் புயல் பாதிப்புக்கான இழப்பீடுகள் வழங்க அமைச்சரவை அனுமதி வழங்கியுள்ளது. (க-105)



# கிரவல் அகழ்வால் வவுனியாவில் 320 ஏக்கர் வயல் நிலம் பாதிப்பு

## தடுக்கக் கோரி விவசாயிகள் கடிதம்

வவுனியா, மே. 28

வவுனியா கன்னாட்டி பெரியதம்பனை வீதியில் அமைந்துள்ள கிராமப் பகுதியில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் கிரவல் அகழ்வுப் பணி காரணமாக 320 ஏக்கர் நெற் செய்கை பாதிக்கப்பட்டுள்ளன என்று தெரிவித்து அந்தப் பகுதி மக்கள் செட்டிசுளம் பிரதேச சபைத் தவிசாளர் மற்றும் வெங்கலச்செட்டிசுளம் பிரதேச செயலாளர் ஆகியோரிடம் மனு ஒன்றைக் கையளித்தனர்.

விவசாய நடவடிக்கை தொடர்ந்து மேற்கொள்வதற்கு கிரவல் அகழ்வுப்பணியைத் தடுத்து நிறுத்த உரிய நடவடிக்கை எடுக்குமாறு கோரியே அந்த மனு கையளிக்கப்பட்டது.

கடந்த காலங்களிலும், மக்களின் காணிகளில் கிரவல் அகழ்வுப்பணிகள் முன்னெடுக்கப்பட்டு கிராம மக்களின் முயற்சியினால் நிறுத்தப்பட்டிருந்தது. தற்போது மீண்டும்



தமது பகுதியில் கிரவல் அகழ்வுப்பணிகள் இடம்பெற்று வருகின்றது என்று மக்கள் சுட்டிக்காட்டினர். இதற்கு எதிர்ப்புத் தெரிவித்து, மக்கள் ஒன்றிணைந்து குரல் எழுப்பிய போதும் கிரவல் அகழ்வுப் பணிகள் தொடர்ந்தும் முன்னெடுக்கப்படுகின்றன.

இதனால் இக் கிராமத்தைச் சூழவுள்ள ஐந்திற்கும் மேற்பட்ட குளங்கள் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் இதனை நம்பி விவசாயச் செய்கையை மேற்கொண்டுள்ள விவசாயிகள் தமது நிலங்களில் நெற் செய்கையினை மேற்

கொள்ள முடியாது சிரமங்களை எதிர்கொண்டுள்ளனர். இதனால் சுமார் 320 ஏக்கர் வயல் நிலம் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. மக்களின் வாழ்வாதாரமான விவசாயச் செய்கையை மேற்கொள்வதற்கு அதிகாரிகள் நடவடிக்கை எடுப்பதுடன் கிரவல் அகழ்வுப்பணியைத் தடுத்து நிறுத்த உரிய நடவடிக்கை எடுக்குமாறும் மக்கள் கேட்டுக் கொண்டுள்ளனர்.

அந்த மனுவின் பிரதிகள் வடக்கு மாகாண ஆளுநர், வவுனியா மாவட்டச் செயலர், கனிய வள அமைச்சு, நன்னீர் விவசாய அமைச்சு, கடற் தொழில் நீரியல்வள மற்றும் மூலகங்கள் அமைச்சு, மத்திய சுற்றாடல் அதிகாரசபை, புவிச்சரிதவியல் சுரங்கங்கள் பணியகம் கொழும்பு, வன பரிபாலனத் திணைக்களம், பறய னாளங்குளம் பொலிஸ் நிலையம், கன்னாட்டி கிராம அலுவலகர் ஆகியோருக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளது. (ப-110)

# கொரோனாவின் பின்னர் பாலர் பாடசாலைகளில் கடைப்பிடிக்க வேண்டியவை

கொழும்பு, மே 28

கொரோனா அபாயத்தின் பின்னர் மக்களின் இயல்பு வாழ்க்கையைப் படிப்படியாக மீட்டெடுக்கும் நடவடிக்கைகளில் ஒன்றாக, பாலர் பாடசாலைகள் மற்றும் குழந்தைகளின் பகல் நேர பராமரிப்பு மையங்களில் கடைப்பிடிக்க வேண்டிய சுகாதார வழிகாட்டுதல்களை, சுகாதார அமைச்சு வெளியிட்டுள்ளது.

அந்த வழிகாட்டியில் உள்ளதாவது;

இவற்றை மீள இயக்க வைக்கும்போது, இந்த நடைமுறைகள் கட்டாயமாகப் கடைப்பிடிக்கப்பட வேண்டும். வளாகத்தின் நுழைவாயிலில் கைகழுவும் வசதி கட்டாயமாக ஏற்படுத்தப்பட்டிருக்க வேண்டும். அங்கு பணியாற்றும்பவர்கள் அனைவரும் கட்டாயமாக முகக் கவசம் அணிந்திருக்க வேண்டும். எனினும், குழந்தைகளுக்கு முகக் கவசம் அணிய உண்குவிக்கக்கூடாது. சுவாசப் பாதை நோய் ஆபத்து உள்ள இரண்டு வயதிற்குட்பட்ட குழந்தைகள், முகக் கவசம் அணிவது ஆபத்தானது. ஆயினும், 3 முதல் 5 வயது வரையிலான குழந்தைகளுக்கு முகக் கவசம் பற்றிய கருத்தை அறிமுகப்படுத்துவது நல்லது. வைரஸ் தொற்று ஏற்படக்கூடிய குழு நடவடிக்கைகள், விழாக்கள், சிறப்பு நிகழ்வுகளை இரத்துச் செய்ய, அல்லது ஒத்திவைக்க அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது. ஒரு குழந்தை நோய் வாய்ப்பட்டால் தனிமைப்படுத்தக்கூடிய அறை அல்லது இடத்தை தயார் செய்ய வேண்டும் என குழந்தைகள் பராமரிப்பு மையங்கள் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளன. பராமரிப்பு மையங்களில் குழந்தைகளின் மெத்தைகள் ஒன்றுக்கொன்று எதிராக வைக்கப்படக்கூடாது. குழந்தைகள் விளையாடும் பொம்மைகள், விளையாட்டு உபகரணங்கள் கிருமி நீக்கம் செய்யப்பட வேண்டும். ஒவ்வொரு பாலர் பாடசாலை மற்றும் குழந்தைகள் தின பராமரிப்பு மையமும், சுகாதார வழிகாட்டல்களை பின்பற்றுவதை உறுதிசெய்ய அறிக்கை தயாரித்து, சுகாதார மருத்துவ அதிகாரியிடமும், குறிப்பிடப்படும் பிறிதொரு உள்ளூர் அதிகார நிர்வாகத்திடமும் வழங்க வேண்டும். இந்த மையங்களுக்கு பிள்ளைகளை அனுப்பும் பெற்றோர் அவதானம் செலுத்த வேண்டிய விடயங்களாக, இலகுவாகக் கழுவக்கூடிய ஆடைகளை மட்டும் குழந்தைகளுக்கு அணிய வேண்டும். அவசியமற்ற ஆபரணங்கள், ரிபன்கள் குழந்தைகளுக்கு அணியக்கூடாது. கிருமிநாசினி அல்லது சோப் பாவித்து குழந்தைகளின் புத்தகப்பை மற்றும் உபகரணங்களை கிருமி நீக்கம் செய்ய வேண்டும் - என்றுள்ளது. (ப)

# மட்டு. வேலையற்ற பட்டதாரிகள் மாவட்டச் செயலருக்கு கடிதம்

மட்டக்களப்பு, மே 28

மட்டக்களப்பு மாவட்ட வேலையற்ற பட்டதாரிகளால் மட்டக்களப்பு மாவட்டச் செயலரிடம் கோரிக்கைக் கடிதம் ஒன்று இன்று கையளிக்கப்பட்டது. அகில இலங்கை பட்டதாரிகளின் சங்கத்தினால் நாடளாவிய ரீதியில் நாளை ஆர்ப்பாட்டம் ஒன்று முன்னெடுக்கப்படவிருந்த நிலையில் நாட்டில் ஏற்பட்டுள்ள அசாதாரண சூழ்நிலை கருதி முன்னெடுக்கப்பட்ட விருந்த ஆர்ப்பாட்டம் ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளதாக அகில இலங்கை பட்டதாரிகளின் சங்கத்தினால் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. ஆர்ப்பாட்டம் ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளதால் தமது கோரிக்கைகள் அடங்கிய மனு ஒன்றை மாவட்டச் செயலர் திருமதி கலாமதி பத்மராஜாவிடம் கையளிக்கப்பட்டது.

பட்டதாரிகளுக்கு வழங்கப்பட்ட நியமனம் இடைநிறுத்தப்பட்டது தொடர்பாக அரசிடம் கோரிக்கை வைத்து அதற்கான தீர்வை பெற்றுத் தர வேண்டும், பயிற்சிசுக்காக அனுப்பப்பட்ட கடிதங்கள் பட்டதாரிகள் என்ற வகையில் கணக்கிடப்படவேண்டும், தற்போது நாட்டில் ஏற்பட்டுள்ள அசாதாரண சூழ்நிலையில் வருமானம் இன்றி இருக்கின்ற பட்டதாரிகளின் மீது கவனம் செலுத்த வேண்டும், தேர்தலைக் காரணம் காட்டி நியமனக் கடிதங்களை வழங்காது நியமனக் கடிதம் கிடைத்த பட்டதாரிகளை வேலையைப் பொறுப்பேற்காது தடுத்தமை போன்ற விடையங்கள் அந்த மனுவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. (ப)



ருமேனியாவிலுள்ள

# இலங்கைத் தொழிலாளர்கள் 36 பேருக்கு தொழில் வாய்ப்பு

கொழும்பு, மே 28

மே 24 ஆம் திகதி ருமேனியாவிலுள்ள புக்கரெஸ்ட் விமான நிலையத்தில் சிக்கித் தவித்த 36 இலங்கைத் தொழிலாளர்களுக்கு புதிய தொழில் வாய்ப்புக்களை வழங்கும் முயற்சியில், ருமேனியாவின் தொழிலாளர் அமைச்சர் வயலெட்டா அலெக்ஸாண்ட்ரு தலையீடுகளை மேற்கொண்டுள்ளார் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.

ருமேனியாவின் தொழிலாளர் அமைச்சர் வயலெட்டா அலெக்ஸாண்ட்ரு இலங்கைத் தொழிலாளர்களின் தொழில் வாய்ப்புக்களைப் பாதுகாத்து, தக்கவைத்துக் கொள்வதற்கு ஏற்கனவே ஏற்பாடுகளை மேற்கொண்டிருந்தார். தொழிலில் இருந்த பலருக்கு கொவிட்-19 தொற்று இருப்பதாக சந்தேகிக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து, இலங்கைத் தொழிலாளர்கள் தமது தற்போதைய தொழில்களில் இருப்பதற்கு முன்னர் மறுப்புத் தெரிவித்திருந்தனர். ருமேனிய தொழிலாளர் அமைச்சு மற்றும் ஏனைய அமைப்புக்களின் உதவியுடன், ருமேனியாவிலுள்ள இலங்கைத் தொழிலாளர்களுக்கு பொருத்த

மான தங்குமிட வசதிகள் மற்றும் ஏனைய தேவைகளை வழங்குவதற்கு, ருமேனியாவுக்கு அதிகாரமளிக்கப்பட்டுள்ள வோர்சோவிலுள்ள இலங்கைத் தூதரகம் தொடர்ந்தும் உதவி வருகின்றது. அதற்கமைய, 36 இலங்கைத் தொழிலாளர்களைக் கொண்ட குழுவுக்கு ருமேனியாவில் தொடர்ந்தும் தொழில்வாய்ப்புக்களை வழங்குவதற்காக, வேறு தொழில் தருனர்களை வழங்கியுள்ளதாக ருமேனிய அரசாங்கம் இலங்கைத் தூதரகத்துக்குத் தெரிவித்தது. (ப)